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Impactul mediului asupra calităŃii apei râului Mure ş.
Evaluarea parametrilor chimici
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Rezumat

Scop: Evaluarea impactului poluării mediului înconjurător asupra calităŃii apei râului Mureş, în pe-
rioada 2004-2006, apreciată pe baza informaŃiilor obŃinute din punctul de colectare Ungheni de pe râul Mureş.

Metodologie: Datele au fost culese de la Laboratorul de analiză a apei potabile şi uzate Aquaserv din
Târgu Mureş, probele de apă fiind analizate conform metodologiilor standard şi pe baza legislaŃiei în vigoare.

Rezultate: În Ungheni s-au remarcat ponderi ridicate de azotiŃi, cloruri şi reziduuri fixe, cu punct de
plecare sursele majore de poluare a apelor din teritoriul judeŃului Mureş: agenŃi economici ca AZOMUREŞ S.A.,
BICAPA S.A. şi exploatările balastiere din aval de Târgu Mureş. ConcentraŃiile medii ale suspensiilor totale au
avut o creştere semnificativă în apele râului Mureş ca urmare a surselor de exploatare. Am observat totuşi îmbu-
nătăŃirea staŃiilor de epurare în cadrul societăŃilor din judeŃul Mureş în ultimii ani.

Concluzii: Analiza indicatorilor chimici relevă încadrarea în limitele clasei a II-a de calitate, deci ape
de o calitate bună specifică multor râuri.

Cuvinte cheie: indicatori chimici de calitate a apei, poluarea apei, calitatea apei

Abstract

Aim: Evaluation of environment pollution impact on Mures river water quality, between 2004-2006,
from Ungheni sampling point in Mureş county.

Methodes: Data were collected from Aquaserv water quality test Laboratory and all water samples
were analyzed using water regulation test.

Results: We observed high levels of nitrites, salts and suspension residues in Ungheni , due to the main
Mures river pollution sources like AZOMUREŞ S.A., BICAPA S.A. economic units and also other sources down-
stream Târgu Mureş. Total sediments average concentrations from Mures river water have a significant increase
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because of excavation sources. We observed though an improvement in water purification in the latest years at
most of the economical units involved.

Conclusion: Chemical parameters tested showed us that Mures river water can be included as class II
water quality, meaning a good quality water.

Keywords: water chemical parameters, water contamination sources, water quality

Introducere

Bazinul hidrografic Mureş are o supra-
faŃa de 26.500 kilometri pătraŃi şi o lungime de
761 kilometri, fiind cel mai lung curs de apă in-
tern.  Principalii  afluenŃi  ai  râului  Mureş  sunt:
Târnava, Arieş,  Sebeş,  Strei, Cugir şi Cerna10.
Mureşul constituie de departe  râul cel mai im-
portant (1443 ha) din România fiind însoŃit  în
albia sa majoră de o reŃea de canale, unele din
ele foste albii ale râului Mureş (Mureşul Mort şi
Aranca), iar altele sunt canale artificiale de eva-
cuare a excesului de apă. Debitele maxime ale
Mureşului pot ajunge la peste 2000 m3/s. Utili-
zarea apelor sale este însă restricŃionată de cali-
tatea  lor,  de  capăt  de  bazin  hidrografic,  râul
concentrând poluanŃi care îl fac utilizabil numai
pentru industrie şi agricultură.

ReŃeaua hidrografică a judeŃului aparŃi-
ne în totalitate râului Mureş, principalul colec-
tor de apă în întreg bazinul Transilvaniei, care
străbate teritoriul judeŃului pe o lungime de 187
de kilometri, de la Ciubotani, unde pătrunde în
judeŃ şi până în aval de CheŃani, unde îl pără-
seşte4.

Calitatea  apei  şi  problemele  tehnice
asociate  procesului  de tratare  depind în  mare
măsură de calitatea apei brute. În apele de su-
prafaŃă s-au pus în evidenŃă: metale grele, pesti-
cide, fenoli, cianuri, detergenŃi, precum şi dife-
rite alte substanŃe şi microelemente. Uneori, tra-
tamentul inadecvat poate cauza degradarea cali-
tăŃii apei de băut. De asemenea, în uma interac-
Ńiunii unor substanŃe prezente simultan în apă,
aşa cum este cazul clorului folosit în dezinfecŃia
apei, rezultă unii compuşi cu proprietăŃi toxice
sau chiar cancerigene6,12. ReŃeaua de distribuire
reprezintă  o  altă  sursă  potenŃială  de contami-
nanŃi chimici în apa prelucrată.

Progresul  continuu al  civilizaŃiei,  care
include urbanizarea şi industrializarea, pe lângă
realizările folositoare, atrage după sine şi  pro-
ducerea unei imense cantităŃi de  substanŃe po-
luante  care  pot  cauza  dezechilibrul  ecologic,
având efecte dăunătoare asupra mediului, vieŃu-
itoarelor, asupra sănătăŃii omului3,11.

Din aceste motive s-a urmărit evaluarea
calităŃii apei râului Mureş pe o perioadă de trei
ani, pornind de la ipoteza ca râul Mureş, pe par-
cursul lui de-a lungul judeŃului Mureş, trecând
prin mai multe aşezări omeneşti mai mari sau
mai mici,  este impurificat cu efecte umane şi
animale, cu ape menajere cu conŃinut mare de
substanŃe organice  şi  cu  microorganisme pro-
venite din natură şi din activitatea omului.

Material şi metode

Evaluarea  impactului  mediului  poluat
asupra calităŃii apei râului Mureş, a fost apre-
ciată  pe  baza analizelor  de laborator  obŃinute
din  punctul  de  colectare  Ungheni  de  pe  râul
Mureş, pe parcursul anilor 2004-2006.

Datele  au fost  primite  de la  Departa-
mentul de Laborator analize apă potabilă şi apă
uzată Aquaserv Târgu Mureş, probele de apă fi-
ind analizate conform metodologiilor prevăzute
în legislaŃia în vigoare5,8,9, având un laborator de
analiză atestat de Ministerul SănătăŃii. S-a folo-
sit  un  spectrofotometru  UV-VIS  CADAS200,
turbidimetru portabil şi  colorimetru Hanna In-
struments.

Scopul proiectelor înaintate către Uniu-
nea Europeană în care este implicată instituŃia,
este îmbunătăŃirea calităŃii apei potabile şi a ser-
viciilor furnizate de Aquaserv, precum şi  pro-
tecŃia mediului înconjurător.
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Interpretarea statistică s-a bazat pe utili-
zarea programelor Microsoft Office Excel 2007
şi Epi Info 6.0.

Am urmărit evoluŃia concentraŃiilor din
apă pentru cei mai semnificativi indicatori: sus-
pensii, consumul biochimic de oxigen  (CBO5),
reziduu fix, amoniu, azotiŃi, azotaŃi, fenoli, fos-
faŃi  şi  pH.  Măsurătorile au fost efectuate cu o
frecvenŃă medie de douăzeci de măsurători  pe
an,  în  punctul  de  colectare  Ungheni,  aflat  în
aval de sursele principale de poluare teritorială. 

Rezultate 

Datele obŃinute s-au bazat pe recoltarea
lunară şi analizarea probelor de apă din punctul
de recoltare amintit, respectiv calcularea mediei
anuale a fiecărui indicator urmărit.

Dintre  indicatorii  consumului  de  oxi-
gen, am investigat nivele de O2 dizolvat în apă,
CBO5 şi CCO-Cr (consum chimic de oxigen şi
prezenŃa substanŃelor organice în descompunere
în apă), rezultate exprimate în mg/dm3 de apă.

Prelucrarea datelor a demonstrat că:
• Oxigenul dizolvat în apă este în limite

normale, peste 5 mg/dm3, dar în scădere în ulti-
mii 3 ani, cea mai scăzută cifră fiind înregistrată

în anul 2005 (6,44 mg/dm3).
• CBO5 a  depăşit  limitele  cerute pentru

apa potabilă (de 2 mg/dm3), cu uşoare creşteri
de nivel de la un an la altul, de la un minim de
2,5 mg/dm3 în anul 2005, la un maxim de 5,63
mg/dm3 pe anul 2006.

• CCO-Cr (prin metoda cu bicromat  de
potasiu) a prezentat un trend crescător pe cei 3
ani, cu valori între 15 mg/dm3 în 2004 şi respec-
tiv 18,2 mg/dm3 CCO-Cr în 2006 (Tabel I), toa-
te valorile constant peste limita admisă  de 15
mg/dm3 pentru această categorie de apă.

În ceea ce priveşte evoluŃia concentraŃi-
ilor indicatorilor de poluare organică a apei, am
dedus următoarele (Figura 1):

• Amoniul din apă a avut cea mai mare
valoare în 2005 (3,7 mg/dm3 apă), urmată de o
scădere în 2006, atestând poluarea continuă  a
apei cu nutrienŃi.

• AzotiŃii şi azotaŃii au avut o tendinŃă de
creştere din 2004 către 2005, apoi de scădere în
2006; cu diferenŃe faŃă de alte puncte de recol-
tare din amonte, cele mai ridicate concentraŃii
de  azotiŃi  determinate  la  Ungheni  au  fost,  în
2005, de 1,2 mg/dm3 apă (datorate poluării or-
ganice continue din zonă), iar la azotaŃi de 0,26
mg/dm3 apă (Tabelul I), dar sub limitele maxi-
me permise.

Tabel nr. 1. Starea de calitate a apei râului Mureş în punctul de recoltare Ungheni, evoluŃia concentraŃiei
anuale medii a indicatorilor de calitate (2004-2006)

INDICATORI 2004 2005 2006

Indicatorii consumului de oxigen (mg/dm3)
O2 dizolvat 11,3 6,44 8,7

CBO5 2,5 3,64 5,63
CCO-Cr 15 16,5 18,2

Nutrien Ńii (mg/dm3)
Amoniu 2,9 3,7 1,06
AzotiŃi 1 1,2 0,91
AzotaŃi 0,2 0,26 0,06

Indicatorii de poluare (mg/dm3)
Reziduu fix 285 300 290

Cloruri 18,4 19,4 18,4
SulfaŃi 12,6 13,7 14,8
Fenoli 2,4 1,85 1,7
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Pentru  indicatorii  toxici  de  poluare  a
apei, am observat că:

• Reziduurile  fixe  au  crescut  cu  cifre
alarmante de la primul punct de colectare la al-
tul şi de la un an la altul, cea mai mare cifră în-
registrată fiind în anul 2005 la Ungheni cu 300
mg/dm3. 

• Clorurile au avut  cele mai  înalte con-
centraŃii  în anul  2005, cu 19,4  mg/dm3,  şi  au
avut  o tendinŃă  de creştere de-a lungul  anilor
2004-2006.

• SulfiŃii  au avut  aceeaşi  evoluŃie  ca  şi
clorurile, cu cea mai mare concentraŃie atinsă în
anul 2006, de 14,8 mg/dm3.

• Fenolii au prezentat o tendinŃă descres-
cătoare din 2004 către 2006, de la 2,4 la 1,7
mg/dm3 (Tabelul I).

În apele Mureşului, fosforul total a în-
registrat în anii 2004-2006 valori constant peste
limitele admise, cu valori cuprinse între 0,2–0,9
mg/l, faŃă de 0,2 mg/l cât este concentraŃia co-
respunzătoare apelor de clasa a II-a de calitate.

ConŃinutul în metale al apei râului Mu-
reş a fost analizat în laborator, pe cei trei ani
obŃinându-se aceleaşi nivele de concentraŃie cu
o tendinŃă descrescătoare către 2006 pentru am-

bii parametri. Atât plumbul cât şi cadmiul din
apă au avut cea mai ridicată concentraŃie în anul
2004 (0,6 mg/dm3 respectiv 0,4 mg/dm3) şi cea
mai mică în 2006 (Tabelul 2), cu valori de 10
ori mai mari decât cele admise. Restul indicato-
rilor  urmăriŃi  s-au încadrat  în cerinŃele pentru
apa de calitatea a II-a12.

În punctul Ungheni de analiză a calităŃii
apei râului Mureş, s-a observat o creştere a rezi-
dului fix în anul 2005, ca urmare a exploatărilor
din zonă şi sezonier, datorate condiŃiilor meteo-
rologice,  ploilor  torenŃiale  şi  inundaŃiilor  care
au dus la spălarea solurilor, şoselelor, platfor-
melor de prelucrare a hidrocarburilor şi implicit
antrenarea acestora în apele Mureşului (Tabelul
I).

Comparativ  cu  calitatea  apei  brute  a
râului  Mureş  pe percursul  său,  în  amonte  de
punctul nostru de colectare este o calitate mai
bună,  iar  în  aval  încărcarea  acestuia  cu  rezi-
duuri din diverse surse duce la o diminuare a
calităŃii apei către zona Arad7.

DiscuŃii

Indicatorii consumului de oxigen înca-

Tabel nr. 2. ConcentraŃia medie a plumbului şi a cadmiului în apa râului Mureş în punctul de colectare
Ungheni, pe ani (mg/dm3)

Metale 2004 2005 2006
Plumb 0,6 0,55 0,5
Cadmiu 0,4 0,4 0,3

Figura 1. EvoluŃia indicatorilor de calitate a apei (2004-2006)
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drează  conŃinutul de oxigen dizolvat şi  consu-
mul  chimic de oxigen în limitele apelor bune
corespunzătoare clasei a II-a de calitate.

După cum am observat şi în materialul
biologic consultat, temperatura apei receptoru-
lui creşte odată cu deversarea apelor reziduale
fecaloid menajere, a celor industriale şi a celor
de la unităŃi agro-zootehnice şi piscicole. Creş-
terea temperaturii acestor ape accelerează des-
compunerea substanŃelor organice şi împiedică
procesele de epurare a apelor emisarului, apele
prea acide sau prea alcaline constituind o cauză
a perturbării  echilibrului  biologic al  bazinului
receptor,  impiedicînd  desfăşurarea  normală  a
proceselor de purificare. O creştere excesivă a
turbidităŃii  prezintă  pericol  epidemiologic,  de-
oarece particulele în suspensie pot constitui un
suport  nutritiv  pentru  diverse  microorganisme
(E. coli, Enterococcus, Salmonella etc.)1,7.

Creşterea cantităŃii substanŃelor organi-
ce din apă, sinonimă cu poluarea apelor, favori-
zează persistenŃa timp îndelungat a germenilor,
inclusiv a celor patogeni. Scăderea cantităŃii de
oxigen dizolvat în apă duce la reducerea capaci-
tăŃii de autopurificare a apelor naturale, favori-
zând persistenŃa poluării.  Creşterea  CBO5 ca-
racterizează gradul de impurificare a apelor cu
substanŃe  organice,  fiind de  presupus  deci  ca
valorile crescute să fie însoŃite de o creştere evi-
dentă a substanŃelor organice2,10.

Ca urmare a condiŃiilor  meteorologice
deosebite ale anului 2005, în special în perioada
primăvară-vară, s-a înregistrat o creştere semni-
ficativă în apele râului Mureş a concentraŃiilor
medii ale suspensiilor totale, creşterea fiind in-
fluenŃată de inundaŃiile din acest an.

Sursele majore de poluare a apelor din
teritoriul  judeŃului Mureş  sunt  reprezentate de
agenŃi  economici  ca S.C. BICAPA S.A., S.C.
AZOMUREŞ  S.A.,  completaŃi  de  exploatările
din zonă. Sursele de poluare cum ar fi scurgeri-
le de la fermele de animale, acceleratul de ploi
şi topirea zăpezilor, numărul redus sau lipsa fo-
selor septice în zonele rurale, sunt de asemenea
cauze ale contaminării.

Încărcările  de  nutrienŃi  sunt  mari,  de
asemenea există probleme legate de schimbarea
regimului de curgere al râurilor şi de sedimenta-
re, de contaminare cu substanŃe periculoase şi
consumatoare de oxigen, precum şi competiŃia
pentru surse disponibile de apă. Din fericire, în
ultimii  ani  s-a observat  îmbunătăŃirea staŃiilor
de epurare în cadrul societăŃilor din judeŃul Mu-
reş şi acordarea unei atenŃii suplimentare în re-
ducerea gradului de poluare ambientală din are-
al4.

Concluzii 

• În  teritoriul  de  studiu  am observat  o
creştere semnificativă şi continuă a concentraŃi-
ilor de suspensii totale din apă, ca urmare a sur-
selor de exploatare şi poluare din zonă.

• Apa râului  Mureş,  în  zona de studiu,
prezintă încărcări mari de nutrienŃi.

• În conformitate cu recomandările Ordi-
nului 1142/2002, apa de suprafaŃă a râului Mu-
reş de pe teritoriul judeŃului se încadrează în li-
mitele clasei a II-a de calitate, deci este apă de o
calitate bună.

Propuneri: decantarea apelor reziduale,
pentru diminuarea materialelor în suspensie; re-
ducerea metalelor grele în evacuări; reducerea
cantităŃilor de solvenŃi cloruraŃi în evacuări; sta-
bilirea parametrilor de calitate pentru ape desti-
nate consumului uman şi valori pentru parame-
trii relevanŃi; asigurarea monitorizării periodice
a calităŃii apei şi interzicerea folosirii apei a că-
rei calitate constituie un pericol potenŃial pentru
sănătatea umană. 
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